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освіти,  в наукових дослідженнях, інноваційних технологіях, забезпечення 

прогресивного розвитку політичних, економічних та соціальних відносин. Гордон 

Драйден і Джаннетт Вос у своєму роботі «Революція в навчанні» виокремлюють  

напрями, що формують майбутнє. Виділимо ті, що стосуються нашої проблематики: 

- епоха швидкісної комунікації, світ без економічних кордонів, посилення 

конкуренції, зміна форм праці, спільне підприємництво 

- Інтернет- навчання, новий бум самоосвіти, тріумф особистості 

- зростання сфери послуг  

- зростання чисельності нижчого прошарку, старіння людства. 

 

Основою навчання є самоосвіта. І якщо існують  відповідні засоби й сприятливе 

довкілля для самоосвіти, то навіть посередня особа виявлятиме ентузіазм й охоту до 

навчання  впродовж  життя. Для того щоб адаптуватися і бути успішним, нам конче 

необхідна революція в навчанні, яка поєднувала б чудові результати дослідження 

мозку з можливостями негайного доступу до глобальної мережі інформації та знань. 

Традиційні методи навчання і застаріла модель школи вже не відповідають вимогам 

сучасності [1]. 

        Революційні процеси в інформаційних технологіях, наукові розвідки і 

дослідження в різних галузях господарства потребують постійного оновлення змісту 

освіти на всіх його рівнях. Відтак, зростає попит населення на постійну освіту, освіту 

впродовж життя. Сучасні світові демократичні тенденції вимагають від людини 

усвідомлення його ролі  в житті держави і суспільства, а також дій відповідно до 

власних переконань, цінностей і вподобань. 
Під впливом динамічних глобалізаційних процесів у світі освіта дорослих 

набуває рис транснаціонального характеру. За умов інтернаціоналізації економіки, 

освіти, науки, культури, стрімкого розвитку інформаційних технологій, динамічними 

змінами на ринку праці та його новими вимогами до фахівців проблема розвитку 

освіти впродовж життя стає особливо актуальною, а її розв’язання потребує 

здійснення кардинальних змін у системі професійної освіти дорослих на всіх рівнях.  
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Організація Об’єднаних Націй визначила глобальну освітню ціль - доступ кожної 

людини до освіти протягом усього життя. 

 

В 1919 році було засновано Світову Асоціацію з питань освіти дорослих у 

Лондоні, яка функціонувала до початку Другої світової війни. Починаючи від 1949 

року ЮНЕСКО постійно актуалізує проблематику розвитку міжнародного руху у 

сфері освіти дорослих: Ельсінор (Данія, 1949 р.),  Монреаль (Канада, 1960 р.),  Токіо 

(Японія, 1972 р.),  Париж (Франція, 1985 р.). Гамбург (Німеччина, 1997 р.), де було 

проведено міжнародні симпозіуми з питань освіти дорослих.  Уперше концепція 

безперервної освіти була представлена на форумі ЮНЕСКО в 1965 р. видатним 

теоретиком П. Ленграндома. Власне визначення освіти дорослих уперше з'явилося в 

Рекомендаціях ЮНЕСКО щодо розвитку освіти дорослих, прийнятих у Найробі в 

1976 р. 

 
       Саміт Ради Європи (Лісабон, березень 2000 р.) прийняв «Меморандум освіти 

протягом життя». В Меморандумі було визначено дві головні мети безперервної 

освіти: активна громадська позиція та конкурентоспроможність на ринку праці та 
розкрито зміст безперервної освіти: отримання ступенів та дипломів у вільний час; 

професійні курси, в тому числі з метою підвищення кваліфікації персоналу; освіта для 

дорослих; друга освіта. У Меморандумі також було визначено шість принципів 

безперервної освіти: 

1. Нові базові знання і навички для всіх. Для цього надається загальний 

безперервний доступ до освіти з метою отримання і вдосконалення умінь і навичок, 

необхідних для «життя» в інформаційному суспільстві. 

2. Відчутне збільшення інвестицій у розвиток людських ресурсів із метою 

підняття пріоритету найважливішого надбання Європи – людей. 

3. Інноваційні методики навчання мають на меті запровадження розробок нових 

технологій навчання для системи безперервної освіти. 



                                                          

203 
 

4. Принципово нова система оцінки здобутої освіти. Мета – докорінно змінити 

підходи до розуміння і визнання навчальної діяльності та її результатів, особливо у 

сфері неформальної та неявної освіти. 

5. Розвиток наставництва і консультування. Акцентувати увагу на важливості 

забезпечення кожному індивідууму вільного доступу до освітньої інформації та 

необхідних консультацій і рекомендацій.  

6. Наближення освіти до місця проживання. Наближення за допомогою мережі 

навчальних і консультаційних пунктів, сучасних інформаційних та комунікаційних 

технологій [2]. 

 

Європейська комісія об’єднала різні освітні й навчальні ініціативи в єдину 

Програму навчання впродовж життя (Lifelong Learning Programme). Натепер 

установлено основні форми Lifelong Learning, характеристики, закономірності, 

структуру та зміст. Процеси безперервної освіти розуміються тепер не тільки як 

«навчання впродовж життя» (Lifelong Learning), а й як «навчання шириною в життя» 

(Life wide Learning). Останнє акцентує увагу на розмаїтості видів освіти – формальній, 

неформальній, інформальній, – які супроводжують будь-яку сферу життєдіяльності 

сучасної людини [3].  
 

Освіта дорослих (освіта впродовж життя) — цілеспрямований процес розвитку і 

виховання особистості шляхом реалізації освітніх програм та послуг, здійснення 

освітньоінформаційної діяльності (діяльність, спрямована на оперативне задоволення 

потреб особи в отриманні інформації про досягнення в різних галузях знань, яка 

сприяє підвищенню її освітнього рівня) в межах та поза межами загальної середньої, 

професійно-технічної, вищої та післядипломної освіти. Таким чином, неперервна 

освіта, набуття особою знань, умінь і навичок впродовж життя для інтелектуального, 

культурного і духовного розвитку особистості[4]. 
 

Дефініцію «освіта дорослих» було оновлено на VI Белемській конференції 2009 

року «Життя і навчання впродовж життя для успішного майбутнього – сила навчання 
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дорослих», за результатами якої видали Белемські рамки дій (Belem Framework for 

Action, 2009). Згідно з оновленим тлумаченням, освіту дорослих визначають як 

сукупність навчальних процесів формальної, неформальної та інформальної освіти, 

за допомогою яких люди, яких вважають дорослими в суспільстві, до якого вони 

належать, розвивають здібності, збагачують знання та підвищують свою технічну чи 

професійну кваліфікацію, одним словом, розвиваються та покращують свою 

здатність до життя та праці й у власних інтересах, і в інтересах громади й суспільства 

[5]. 

Освіта стає найвагомішим важелем впливу на життя суспільства, і вона сама 

зазнає також глибокого реформування. Глобальними тенденціями розвитку світового 

освітнього простору стали: прагнення до демократичної системи освіти, тобто 

доступність освіти для всього населення; розростання ринку освітніх послуг; 

розширення мережі вищої освіти та зміна соціального складу студентів; 

пріоритетність фінансування освіти; постійне оновлення освітніх програм вищих 

навчальних закладів; відхід від орієнтації на середнього студента, підвищений інтерес 

до обдарованого студента, до особливостей розкриття його здібностей та потенціалу. 

Модернізація європейської освіти нерозривно пов’язана з розвитком усього 

суспільства, характерними рисами якого на сучасному етапі є оновлення структури та 

змісту освіти, послідовного впровадження інноваційних технологій навчання, 

введення кредитно- трансферної системи в навчальний процес [6]. 
У межах Рекомендацій ЮНЕСКО з навчання й освіти дорослих 2015 року 

визначені три ключові сфери: 
- грамотність та базові навички; 
- безперервна освіта і професійний розвиток (професійні навички); 
- ліберальна, загальнодоступна й громадянська освіта (навички активної 

громадянської позиції) [7]. 
 

        Інститут освіти ЮНЕСКО в Гамбурзі істотно впливає на формування 

європейської політики в освіті дорослих і надає низку послуг національним мережам, 
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організаціям і фахівцям – тренінгові та стипендіальні програми. Він є найбільшим 

центром інформації і документації, а його співробітники надають консультативну 

допомогу фахівцям різних регіонів країн світу.  

 

Успішна євроінтеграція України можлива лише за умови здійснення низки 

реформ, в тому числі і в освітньому просторі. Належне ставлення до освіти дорослих 

може виключити ряд проблем в економічні й і політичній системах України.    
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